
	 ส�ำหรบัท่านผูอ่้านท่ีตดิตามและเข้าใจวธิกีารค�ำนวณ “รูภ้าษีรู้หัก ณ ทีจ่่าย ตอนท่ี 1- 2” แล้ว  
จะท�ำให้สามารถเข้าใจวิธีการค�ำนวณในตอนท่ี 3 กรณีการออกภาษีแทนให้ได้อย่างสบาย ๆ  
ถงึแม้วธีิการค�ำนวณจะมีความซบัซ้อนหลายขัน้ตอนมากกว่าก็ตาม ซึง่การค�ำนวณออกภาษีแทนให้ 
มี 2 กรณดีงัน้ี 

	 กรณท่ีี 1 กรณนีายจ้างออกเงนิค่าภาษแีทนให้ลกูจ้างส�ำหรับเงนิเดอืนและค่าจ้าง ท่ีลูกจ้างได้รับใน
ปีใด โดยลูกจ้างไม่ต้องรบัภาระในการเสยีภาษขีองตนเองเลย ให้น�ำเงนิค่าภาษท่ีีนายจ้างออกแทนให้ไป
รวมกบัเงนิเดอืนหรอืค่าจ้างทีล่กูจ้างได้รบัในปีนัน้ แล้วค�ำนวณตามเกณฑ์ในมาตรา 48 (1) แห่งประมวล
รษัฎากร จนกว่าจะไม่มเีงนิค่าภาษทีีน่ายจ้างต้องออกแทนให้อกี

	 ตวัอย่างที ่5  นายณัฐวุฒ ิได้รบัเงนิเดอืน ๆ ละ 50,000 บาท มภีรรยาชอบด้วยกฎหมาย และบตุร 
ก�ำลงัศกึษา 1 คน บรษิทันายจ้างจ่ายภาษแีทนให้ตลอดไป ผู้จ่ายเงนิได้ต้องค�ำนวณภาษหัีก ณ ท่ีจ่าย ดงัน้ี

รู้ภาษีรู้หัก 

ณ ที่จ่าย 

วธีิการค�ำนวณ 

ครัง้ที ่1

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =     600,000	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =     60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =     540,000	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =     77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =     463,000	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =     23,800	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (163,000 x 10 %)

ตอนที่ 3

Story Sharing+
อัจฉรา บูรณากาญจน์  
นักวิชาการสรรพากรชำ�นาญการ
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ครัง้ที ่2

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =     600,000	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 1	 	 	 	 	 =     23,800	 บาท

รวมเงนิได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =     623,800	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =     60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =     563,800	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =     77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =     486,800	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =     26,180	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (186,800 x 10 %)

ครัง้ที ่3

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =     600,000	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 2	 	 	 	 	 =     26,180	 บาท

รวมเงนิได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =     626,180	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =     60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =     566,180	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =     77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =     489,180	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =     26,418	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,180 x 10 %)

ครัง้ที ่4

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =     600,000	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 3	 	 	 	 	 =     26,418	 บาท

รวมเงนิได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =     626,418	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =     60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =     566,418	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =     77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =     489,418	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =     26,441.80	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,418 x 10 %)
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ครัง้ที ่5

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =    600,000	 	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 4	 	 	 	 	 =    26,441.80	 	 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =    626,441.80   	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =    60,000	  	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =    566,441.80	  บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =    77,000	  	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =    489,441.80		  บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =    26,444.18	  	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,441.80 x 10 %)

ครัง้ที ่6

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =    600,000	 	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 5	 	 	 	 	 =    26,444.18	 	 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =    626,444.18   	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =    60,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =    566,444.18		 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =    77,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =    489,444.18		 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =    26,444.42	 	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,444.18 x 10 %)

ครัง้ที ่7

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =    600,000	 	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 6	 	 	 	 	 =    26,444.42	 	 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =    626,444.42   	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =    60,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =    566,444.42		 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =    77,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =    489,444.42		 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =    26,444.44	 	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,444.42 x 10 %)
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ครัง้ที ่8

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =      600,000	 	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 7	 	 	 	 	 =      26,444.44		 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =      626,444.44	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =      60,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =      566,444.44	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =      77,000	 	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =      489,444.44	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =      26,444.44		 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (189,444.44 x 10 %)

ภาษเีงนิได้หกั ณ ทีจ่่าย เดอืนละ (26,444.44 หาร 12)	 	 =      2,203.70	 	 บาท

เหลอืเศษ	 	 	 	 	 	 	 =      0.003	 	 บาท

จ�ำนวนเงนิเหลอืเศษให้รวมกับเงนิภาษท่ีีจะต้องหักไว้ครัง้สุดท้าย

ในเดอืนธันวาคม = 2,203.70 + (0.003 x 12)	 	 	 =      2,203.74	 	 บาท

สรปุ  ผูจ่้ายเงนิได้จะต้องหกัภาษเีงนิได้ ณ ทีจ่่ายของ นายณัฐวฒิุ ในกรณน้ีี ดงัน้ี

เดอืนมกราคม – พฤศจกิายน  เดอืนละ	 	 	 	 =      2,203.70	 	 บาท            

เดอืนธันวาคม	 	 	 	 	 	 	 =      2,203.74	 	 บาท	
	              

	 กรณีท่ี 2 กรณีนายจ้างออกเงินค่าภาษีแทนให้ลูกจ้าง ส�ำหรับเงินเดือนหรือค่าจ้างเป็นจ�ำนวน 
ที่แน่นอน เช่น เท่ากับจ�ำนวนภาษีท่ีจะต้องช�ำระ ให้น�ำเงินค่าภาษีที่นายจ้างออกแทนให้ไปรวม 
กับเงินเดือนหรือค่าจ้างที่ลูกจ้างได้รับในปีนั้น แล้วค�ำนวณภาษีตามเกณฑ์ในมาตรา  48 (1)  
แห่งประมวลรษัฎากร

	 ตัวอย่างที่ 6 จากตัวอย่างที่ 5 บริษัทนายจ้างจ่ายภาษีแทนให้ครั้งเดียวเป็นจ�ำนวนที่แน่นอน  
ผูจ่้ายเงนิได้ต้องค�ำนวณภาษหัีก ณ ท่ีจ่าย ดงันี ้
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	 วธีิการค�ำนวณ 

ครัง้ที ่1

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =  600,000	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =  60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =  540,000	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =  77,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =  463,000	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =  23,800	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (163,000 x 10 %)

ครัง้ที ่2

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 50,000 x 12	 	 	 =  600,000	 บาท

บวก ภาษท่ีีค�ำนวณ ได้ครัง้ท่ี 1	 	 	 	 	 =  23,800	 บาท

รวมเงินได้พึงประเมนิ	 	 	 	 	 	 =  623,800	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =  60,000	 บาท

คงเหลอืเงินได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =  563,800	 บาท

หกั ค่าลดหย่อน (30,000 + 30,000 + 17,000)	 	 	 =  77,000	 บาท

คงเหลอืเงนิได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =  486,800	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี 	 	 	 	 	 	 	 =  26,180	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (186,800 x 10 %)

ภาษเีงนิได้หกั ณ ทีจ่่าย เดอืนละ (26,180 หาร 12)	 	 	 =  2,181.66	 บาท

เหลอืเศษ	 	 	 	 	 	 	 =  0.006	 บาท

จ�ำนวนเงนิเหลอืเศษให้รวมกับเงนิภาษท่ีีจะต้องหักไว้ครัง้สุดท้าย

ในเดอืนธันวาคม = 2,181.66 + (0.006 x 12)	 	 	 =  2,181.74	 บาท

สรปุ  ผูจ่้ายเงนิได้จะต้องหกัภาษเีงนิได้ ณ ทีจ่่ายของ นายณัฐวฒิุ ในกรณน้ีี ดงัน้ี

เดอืนมกราคม – พฤศจกิายน  เดอืนละ	 	 	 	 =  2,181.66	 บาท             

เดอืนธันวาคม	 	 	 	 	 	 	 =  2,181.74	 บาท
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	 ตวัอย่างท่ี 7 การค�ำนวณภาษหีกั ณ ทีจ่่าย ให้ถูกต้องครบถ้วนตามหลกัฐานการหกัลดหย่อน
ทีแ่ท้จรงิทีผู่ม้เีงนิได้น�ำมาแสดง  กรณลีาออกจากงานระหว่างปีภาษ ีจากตวัอย่างท่ี 1 นายธนรฐั 
ได้ลาออกจากงานวันที ่ 30 มถุินายน 2558 และไม่สามารถน�ำหลักฐานการจ่ายเบีย้ประกันชวีติ 
จ�ำนวน 80,000 บาท ทีแ่จ้งรายการขอหักลดหย่อนไว้ต่อผูจ่้ายเงนิได้มาแสดงได้ แต่ได้รับใบเสรจ็
รบัเงนิดอกเบีย้เงนิกูยื้มท่ีจ่ายในแต่ละเดือนมาแสดง 10,000 บาท/เดอืน  ผู้จ่ายเงนิได้ต้องค�ำนวณ
ภาษหัีก ณ ทีจ่่ายดงันี้

	 2. การค�ำนวณภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาหกั ณ ทีจ่่าย ส�ำหรบัเงนิได้พึงประเมนิทีจ่่ายในเดอืน
ธันวาคม ซึ่งเป็นเงินภาษีท่ีจะต้องหักไว้เป็นครั้งสุดท้ายในปีน้ัน ให้ผู้จ่ายเงินได้พึงประเมินมีสิทธิ 
ที่จะค�ำนวณภาษีเพ่ือให้ยอดเงินภาษีท่ีหัก เมื่อรวมแล้วเท่ากับจ�ำนวนภาษีท่ีผู้มีเงินได้จะต้อง 
เสียภาษีทั้งส้ิน โดยน�ำจ�ำนวนภาษีท่ีได้หักและน�ำส่งไว้แล้วมาหักออกจากภาษีที่ต้องเสียท้ังสิ้น  
ได้ผลลพัธ์เป็นเงนิเท่าใดให้หกัและน�ำส่งไว้เท่าน้ัน เช่น

	 นายธนรฐั มเีงนิได้พึงประเมนิทีจ่ะต้องเสยีภาษท้ัีงปี จ�ำนวน 20,140 บาท ซึง่จะต้องถูกหัก
ภาษไีว้เดอืนละ 1,678.33 บาท ผูจ่้ายเงินได้พึงประเมนิได้หักภาษ ี(ค�ำนวณตามข้อ 1) และน�ำส่งไว้
เดอืนละ 928.33 บาท เป็นเวลา 9 เดอืน (มกราคม – กันยายน) และเดอืนละ 4,315 บาท เป็นเวลา 
2 เดอืน (ตลุาคม – พฤศจกิายน) รวมเป็นเงนิภาษท่ีีหักและน�ำส่งไว้แล้ว = (928.33 x 9) + (4,315 
x 2) = 16,984.97 บาท เหลอืภาษทีีจ่ะต้องหกัและน�ำส่งในเดอืนธันวาคม = 20,140 – 16,984.97 
= 3,155.03 บาท

	 3. การค�ำนวณภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาหกั ณ ทีจ่่าย ส�ำหรบัเงนิได้พึงประเมนิทีจ่่ายในเดอืน
สุดท้ายทีผู้่มเีงินได้ออกจากงานระหว่างปี ให้ผูจ่้ายเงนิได้พึงประเมนิมสีทิธิทีจ่ะค�ำนวณภาษ ีเพ่ือให้
เงินภาษีที่หักไว้ถูกต้องครบถ้วนตามรายการค่าลดหย่อนที่แท้จริงตามหลักฐานที่ผู้มีเงินได้น�ำมา
แสดง โดยน�ำเงนิภาษท่ีีหกัไว้ไม่ครบถ้วนหรอืเกินในเดอืนก่อน ๆ มารวมหรือหักกับภาษท่ีีต้องหัก 
ณ ทีจ่่ายไว้ครัง้สดุท้ายน้ัน ได้ผลลพัธ์เป็นเงนิเท่าใด ให้หักและน�ำส่งไว้เท่าน้ัน 
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	 วธีิการค�ำนวณ 

เงนิเดอืนเสมอืนหนึง่ว่าได้จ่ายทัง้ปี = 65,000 x 12	 	 	 =    780,000	 บาท

หกั ค่าใช้จ่าย (40 % ไม่เกิน 60,000 บาท)		 	 	 =    60,000	 บาท

คงเหลอืเงนิได้หลงัจากหกัค่าใช้จ่าย	 	 	 	 =    720,000	 บาท

หกั ค่าลดหย่อนส่วนตวั	 	 	 30,000	บาท

     ค่าลดหย่อนคูส่มรส	 	 	 30,000	บาท

     ค่าลดหย่อนบตุรศกึษา 2 คน	 	 34,000	บาท	

ค่าลดหย่อนดอกเบีย้เงนิกู้ยมืฯ   	           100,000  บาท	 	 =    194,000	 บาท

คงเหลอืเงนิได้สทุธิ	 	 	 	 	 	 =    526,000	 บาท

ภาษเีงนิได้ทัง้ปี	 	 	 	 	 	 	 =    31,400	 บาท

(300,000 – 150,000 = 150,000 x 5 %) + (200,000 x 10 %)  + (26,000 x 15%)

ภาษเีงนิได้หกั ณ ทีจ่่ายแต่ละเดอืน (31,400 หาร 12 เดือน)	 	 =    2,616.66	 บาท

ภาษท่ีีน�ำส่งไว้ขาดแต่ละเดอืน (2,616.66 – 1,841.66)	 	 =    775	บาท

จ�ำนวนเดอืนทีส่่งไว้ขาด คอื 5 เดอืน (มกราคม – พฤษภาคม : 775 x 5 = 3,875 บาท )	

ภาษท่ีีต้องน�ำส่งในเดอืนมถุินายน 2,616.66 + 3,875	 	 =    6,491.66	 บาท

สรปุ ผูจ่้ายเงนิได้จะต้องหักภาษเีงนิได้ ณ ท่ีจ่ายของ นายธนรัฐ

เดอืนมกราคม – พฤศจกิายน  เดอืนละ	 	 	 	 =    1,841.66	 บาท                 

เดอืนธันวาคม	 	 	 	 	 	 	 =    1,841.74	 บาท

	
4. การค�ำนวณภาษเีงนิได้บคุคลธรรมดาหัก ณ ท่ีจ่ายส�ำหรบัเงนิได้พึงประเมนิทีจ่่ายในเดอืนอืน่ 
นอกจากกรณีตามข้อ 2 และข้อ 3 ผู้จ่ายเงินได้พึงประเมินยังคงต้องค�ำนวณภาษีและหัก  
ตามมาตรา 50 (1) แห่งประมวลรษัฎากร ตามท่ีกล่าวในข้อ 1
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	 การค�ำนวณภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย ตามมาตรา 50 (1) น้ี จะเป็นการค�ำนวณหัก ณ ท่ีจ่าย  
เฉพาะเงนิได้พงึประเมินท่ีได้รบัตามมาตรา 40 (1) เงนิเดอืน โบนัส ฯลฯ และมาตรา 40 (2)  
ค่าธรรมเนียม ค่านายหน้า ฯลฯ เท่าน้ัน ซ่ึงวารสารสรรพากรหวงัเป็นอย่างย่ิงว่าทุกท่าน 
ท่ีมีหน้าท่ีเป็นผู้จ่ายเงินได้และผู้มีเงินได้ จะท�ำหน้าท่ีในการน�ำส่งภาษีหัก ณ ท่ีจ่าย 
ได้อย่างครบถ้วนและถกูต้องต่อไป

จะเห็นได้ว่า
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